

МУЗЕИ

МЕМОРИАЛЫ

ПОДМОСКОВЬЕ

ПАМЯТНИКИ

И вот теперь на 42-м километре Волоколамского шоссе, там, где были остановлены фашистские захватчики, в память о защитниках Москвы возвышается монумент, символизирующий бессмертное мужество советских воинов. Он был открыт 9 мая 1967 года. На обочине шоссе на высокой платформе установлены прославленный советский танк Т-34 со стволом пушки, устремленным на запад, и огромные бетонные пирамиды-надолбы. В монумент входит также гранитный постамент, на котором начертано: «Здесь в грозные дни осени 1941 года доблестные воины 16-й армии остановили врага. Отсюда 6 декабря 1941 года они перешли в решительное наступление и начали разгром немецко-фашистских захватчиков». Рядом с монументом восстановлены окопы. Здесь разбит парк Победы.

Автор монумента — архитектор С. Некрасов.

Одновременно с монументом в поселке Ленино был открыт Ленино-Снегиревский народный музей боевой и трудовой славы. В музее представлены многие документы и материалы, повествующие о героических сражениях частей 16-й армии, действовавших на Волоколамском направлении. В одном из залов музея находится стенд «Память народная». Здесь установлены урны с землей из братских могил Истринского района, к которому принадлежат поселки Ленино и Снегири. В разделе «Никто не забыт и ничто не забыто» представлены фотографии и имена жителей окрестных деревень и селений, отдавших жизнь за отчизну. Ряд экспонатов знакомит с успехами жителей Истринского района, достигнутыми за послевоенные годы.

Музей открыт с 9 до 14 часов по вторникам, субботам и воскресеньям.

ПАМЯТНИКИ БОЕВОЙ СЛАВЫ г. ИСТРЫ

Волоколамское шоссе, 56-й км

В декабре 1941 года враг отступал на запад под натиском Советской Армии. Ожесточенные бои шли в районе города Истры и Истринского водохранилища. Здесь сражалась с озверевшим противником 18-я дивизия народного ополчения Ленинградского района Москвы, преобразованная за героизм и мужество ее воинов, проявленные при защите столицы, в 11-ю гвардейскую дивизию.

Особенно тяжело пришлось при форсировании реки Истры. При отступлении фашисты взорвали плотину на

Истринском водохранилище, в результате чего уровень воды в реке поднялся почти до двух метров. Хлынувшая вода образовала мощный поток, который создал огромные трудности для наших войск. Тяжелые бои непосредственно за город вели группа генерала М. Е. Катужова и подошедшая вскоре 9-я гвардейская стрелковая дивизия под командованием А. П. Белобородова, ставшего к этому времени уже генерал-майором.

Западный берег Истры был сильно укреплен. Однако части 9-й гвардейской стрелковой дивизии все же переправились через реку напротив города. Герои-сибиряки сделали, казалось бы, невозможное. В сильный мороз, под огнем врага, пустив все подручные средства: бревна, заборы, ворота, резиновые лодки — все, что только могло держаться на воде, они форсировали бушующий водяной поток и обратили врага в бегство. Этот штурм был хорошо обеспечен артиллеристами, пулеметчиками, прикрывавшими пехоту во время переправы. К концу дня 11 декабря Истра была освобождена.

В память о мужественных бойцах, отдавших свою жизнь за освобождение города, в центре Истры на братской могиле установлен памятник.

В городском саду стоит памятник на могиле Героя Советского Союза танкиста А. П. Босова, погибшего в великой битве за Москву. В ноябре 1941 года капитан Босов, командуя ротой тяжелых танков, повел танкистов в атаку севернее Истры, у деревни Деньково. Пять наших танков вступили в бой с 30 фашистскими. Экипаж капитана Босова принял первый удар немецких танков. Они подбили два фашистских танка и таранили третий, уничтожили около 100 гитлеровских солдат и офицеров. Всего танкисты его роты подбили в этом бою 12 танков. Сам Босов и его экипаж героически погибли, сражаясь с врагом.

Еще один памятник возвышается на берегу реки Истры. Это памятник защитникам неба Москвы — штурмовик Ил-2, как бы готовый взлететь в небо в стремительном порыве.

В Московском областном краеведческом музее, размещившемся в зданиях бывшего Новоиерусалимского монастыря, экспонируются уникальные документы о великой битве под Москвой, а также представлены ценные экспонаты, воскрешающие исторические события и героические подвиги защитников Москвы (см. с. 223).